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L'IMPOLLINAZIONE

Perché si formi I'embrione, il gamete maschile e quello femminile devono
unirsi. Sappiamo che questi gameti sono prodotti da organi diversi del fiore
o addirittura da fiori diversi. Come fa, allora, il polline prodotto da un fiore
ad arrivare sul pistillo di un altro fiore? Questo e reso possibile dall'impolli-
nazione.

Una volta raggiunto il fiore, il polline aderisce allo stimma. Sulla super-
ficie dello stimma si trova una sostanza collosa e zuccherina, prodotta dal
pistillo, che favorisce la formazione di un sottile filamento chiamato tubulo
pollinico.

[1 tubulo pollinico si allunga nel canale dello stilo fino a raggiungere I'o-
vulo. Qui il tubulo libera il nucleo maschile che si fondera con quello della

cellula uovo: e avvenuta la fecondazione. La nuova cellula che si forma, ac-
crescendosi, dara origine all'embrione contenuto nel seme.
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|l frutto favorisce la dispersione
del semi
In botanica si chiama frutto I'involucro che riveste il seme delle angiosper-

me; questa struttura deriva dalla modificazione dell'ovario del fiore feconda-
to e ha la funzione di proteggere 1 semi e favorirne la dispersione.

Un seme per germinare, cioe per dare origine a un nuovo individuo, ha
bisogno di aria, acqua e temperatura adeguata. I semi di alcune piante han-
no una vita brevissima e germinano subito dopo essersi staccati dalla pianta

madre. Altri invece, come quelli dei pioppi e dei salici, rimangono vitali per
alcuni giorni, quelli del faggio per circa sei mesi. 1 semi del grano possono
germinare anche dopo decine di anni.
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o varieta dei frutti e el S€ mi

Osservando il loro aspetto possiamo classificare i diversi tipi di frutti. | veri
frutti derivano dalla trasformazione dell'ovario e si dividono in frutti carno-
si, dotati di una polpa ricca di acqua e sostanze zuccherine, e frutti secchi,

caratterizzati da un rivestimento duro e legnoso @ da uno scarso conte-
nuto di acqua. | falsi frutti derivano invece, oltre che dall’ovario, anche da
altre parti del fiore. ne SONo un esempio | frutti composti, che derivano da
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DISSEMINAZIONE

Quando i semi cadono vicini alle piante che li hanno generati Giffici
riascono a svilupparsi, perché devono competere per lo spazio e le risorse.
E importante quindi che i semi vengano trasportati lontano dal loro luogo di
origine perché possano germinare, garantendo la continuita della specie e
colonizzando nuovi ambienti. La dispersione nell’ambiente del semi e de
frutti si chiama disseminazione e avviene con modalita diverse
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COMPITI DA SVOLGERE

TEORIA DI PAG. 70 (ripetizione), 71, 75, 76, 77
Esercizi di pag 83 n°8, pag 84 n°2



